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Тема. Буквы Ы-И после Ц 

 

Цели: 1. Обучающая: учить правилу правописания букв Ы-И после Ц. 

2. Развивающая: развивать речь, логическое мышление, память. 

3. Воспитывающая: воспитывать аккуратность, интерес к русскому языку, к 

русской поэзии. 

 

Оборудование: таблица, индивидуальные карточки, учебник М.Т. Баранова, Т.А. 

Ладыженской и др. 

  

 

Ход урока 
1. Организационный момент.  

 

2. Проверка домашнего задания. 

 

- Упр.459: 1) прочитайте словосочетания со словами шофёр, шоколад, почёт, 

чёлка, щётка; 

                 2) морфологический разбор слова расчёска. 

 

   3.  Письмо по памяти. 

 

- Вам знакомо творчество С.Я. Маршака, вы читали и учили в начальной школе 

его стихотворения. Сегодня вы напишите по памяти четверостишие, 

принадлежащее перу именно этого поэта. Прочитаем его хором. (Приложение 

№1) 
Был ты вчера на футболе, 

Славное дело – футбол,  

Если футбольное поле 

Не отвлекает от школ. 

                                           С.Я. Маршак 

- Сейчас вы прочитаете это произведение самостоятельно 2 раза и запишете по 

памяти. 

 

3. Повторение ранее изученного материала. (Индивидуальная работа – 

карточки) (Приложение №2) 

 

Вставьте пропущенные буквы и объясните графически. 

Ра…сказывать, выр…стить, бе…домный, прил…гательное, р…сток, ш…пот, 

изр…дка, прил…жение, выр…щен, капюш…н, заш…л, повзр…слеть, вл…жить, 

ш…рох, ж…лудь, Р…стов. 

 

4. Изучение нового материала. 

 

1) Работа с учебником. 



 

 

Стр. 38, п.87. Прочитаем диалог между Еленой Ивановной и Валей. 

-Ребята, как мы узнаем, что надо писать, -и или –ы, после всегда твёрдого 

[ц]? Есть ли правило, регулирующее это написание? 

 

      2)  Работа с таблицей. (Приложение №3) 

 

После Ц пишется 

 

 

 

 

 

                    И                                                                                       Ы 

 
1) В корнях слов: цирк,                                              1) в окончаниях слов: птицы, 

                           цифра                                                                              красавицы 

ИСКЛЮЧЕНИЯ: цыган, 

                                 на цыпочках,                          2)  в суффиксах слов: Спицын, 

                                 цыплёнок,                                                                   лисицын 

                                 цыкнуть, 

                                 цыц 

 

2)  В словах на –ция: коллекция, 

                                лекция 

 
 

5. Физкультминутка. 

 

6. Закрепление изученного. 

 

1) Работа с учебником. 

Упр. 462. 

 

2) Распределительный диктант. 

- Распределите в 2 колонки слова (под диктовку учителя): 

 

и ы 

 

Цыган, цирк, цифра, цыкнуть, нация, с улицы, куницын, цинга, секция, 

концы, нарцисс, храбрецы. 

 

3) Игра «Узнай слово» 

- Ребята, сейчас мы поиграем: я задам вопросы, а вы должны будете узнать 

слово, назвать его и рассказать, какая буква (И или Ы) в нём пишется. 

Почему именно эта буква? 



 

 

 Твёрдый покров некоторых животных (например, черепахи) - …  

панцирь. 

 Коврик, сплетённый из соломы, - …     циновка. 

 Болезнь дёсен, возникающая при отсутствии витаминов, - …       

цинга. 

 Основной закон государства - …       конституция. 

 Инструмент для вычерчивания окружности - …       циркуль. 

 Точная выдержка из текста - …      цитата. 

 Плодовые растения, к которым относятся апельсин и мандарин, - …            

цитрусовые. 

 

7. Рефлексия. 

Я узнал(а)… 

Я понял(а)… 

Я смог(ла)… 

 

8. Домашнее задание. 

Учить правило (п.87), письменно выполнить упр. 464. 

 

9. Итоги урока. 

 
 

 

 

 

 

 


